

邮件系统: 用户名:

密码:

登录

请输入关键词

搜索

2018年8月18日 星期六

中国法学会
CHINA LAW SOCIETY学会概况
现任领导
视频在线
要 闻通知公告
讲话文件
本网推荐
法界资讯部室风采
专题报道
社团管理
部级课题评价评奖
对外交流
党群工作
会员工作地方法学会
直属研究会
学会刊物
两库建设地方频道: 北京 天津 河北 山西 内蒙 辽宁 吉林 黑龙江 上海 江苏 浙江 安徽 福建 江西 山东 河南 湖北 广东 广西 海南 更多>>
研究会频道: 法理 行政法 民法 商法 经济法 刑法 民法 国经法 知识产权 法学教育 法学期刊 国私法 婚姻家庭法 财税法 比较法更多>>

当前位置: 首页 > 地方法学会 > 区域论坛

第十三届“东北法治论坛”在辽宁召开

时间: 2018-08-09 15:41:14 来源: 辽宁省法学会 责任编辑: yyx92

8月8日,第十三届“东北法治论坛”在辽宁省美丽的海滨城市葫芦岛市召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实党的十九大以及习近平总书记关于振兴东北老工业基地的重要指示精神,以“优化营商环境,助力东北振兴发展”为主题展开全面交流,共收到论文1235篇,其中的212篇获奖,形成了一批学术质量高,可操作性强的法治理论成果,为东北地区全面振兴提供了强有力的法治智慧。中国法学会党组成员、副会长王其江,辽宁省委常委、政法委书记李文章出席会议并讲话,省法学会会长肖声主持会议。

王其江指出,党的十八大以来全国上下正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,奋力开创新时代新局面。东北地区等老工业基地振兴也进入了关键期、攻坚期。值此之际,东北四省区法学法律专家汇聚一堂,围绕“优化营商环境 助力东北振兴发展”主题,深入研究东北地区营商环境中的政府责任、地方立法协调统一、非公有制经济产权保护、法律服务与保障、投资保护等问题,意义十分重大。

王其江强调,区域化发展是社会主义市场经济的内在要求和必然趋势,对于破除地方保护主义、优化区域资源配置、促进地区良性竞争、实现协同创新发展具有十分重要的作用。党的十九大首次将区域协调发展上升到国家战略,这既是对原有区域发展总体战略的完善和提升,也是今后一个时期推进区域健康可持续发展的行动指南。中国法学会高度重视区域法治化工作,早在本世纪初,就根据国家区域发展战略的需要,鼓励和支持地方法学会创办区域法治论坛,为区域协调发展提供法治保障和智力支持。近年来,区域法治论坛创新完善区域法治理论,扎实推进区域法治实践,取得了很大的成就。当前,区域法治论坛已成为地方法学会引领、组织、推动法学研究,服务经济社会发展,推进法治中国建设的重要阵地和平台。但是,区域法治论坛也存在一些问题和不足,最突出的是活力不足的问题,比如品牌效应不够强,权威性、影响力不够强,对法学法律工作者吸引力不够大、务实性不够,对法治实践推动作用不充分,同时提出五点建议。

一、坚持正确方向。法学研究具有高度的政治性,必须旗帜鲜明讲政治。各地法学会在组织开展区域法治论坛工作的过程中,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实党的十九大、十九届二中、三中全会精神,引导广大法学法律工作者运用马克思主义的立场、观点和方法思考问题,开展研究。要通过组织广大法学法律工作者交流思想、碰撞火花、深入研讨,相互学习,增强对中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,更加积极地投身到全面依法治国伟大事业中去。

二、突出论坛特色。擦亮区域法治论坛的品牌,要发挥区域优势,突出区域特点,做大做强论坛,努力使论坛成为区域法治研究的权威阵地。要紧密结合区域发展、地方法治建设实践,聚焦区域重大、疑难、复杂、热点问题,确定论坛主题和议题,强化研究的目的性、针对性。要注意与中国法学会的论坛、其他区域论坛区别定位,形成各个论坛合理布局、层次搭配,防止出现同质化、一般化、形式化现象。要增强论坛研究的连续性,对一些区域重大法治问题,要开展系列研究、常态化研究,不断推出高质量成果。改善营商环境对于东北地区来讲,将是一个长期课题,希望东北法治论坛对这一课题持续关注,深入研究,与时俱进地跟进,努力将论坛打造成为东北营商环境问题研究的权威阵地。

三、拓展参与范围。区域法治论坛的主体是广大法学法律工作者,增强论坛活力,要充分调动广大法学法律工作者参与的积极性。各地法学会在主题选定、论文征集、论文评选、会务组织、成果转化等工作中,要充分发动广大法学法律工作者和相关领域专家学者积极参与,最大程度地汇集众人智慧,最大程度地汇聚理论成果。要加强与党委、政府、人大等部门的联系,积极邀请这些部门中负责或参与政策制定、立法起草、决策部署、司法执法等工作的人员参加到论坛中来,加强科研单位与实务部门之间的互相学习,互相借鉴,互相促进。要积极动员企业界和有关社会组织的人员参与,使区域法治论坛既成为理论研究的重要阵地,也成为一线法治实践交流的重要渠道。

四、推动成果转化。论坛成功与否,关键看是否有力推动了法治实践。各个区域论坛每年都产生了很多智力成果,广大法学法律工作者为此付出了大量心血,很多成果对解决实际问题、促进法治建设具有很大参考价值。但由于转化渠道不畅通,很多成果“养在深闺人未识”,没有得到有关决策部门、实务部门的了解和重视,造成了智力资源的闲置与浪费。各地法学会要高度重视这一问题,通过要报、简报、专报等形式,把论坛有价值有创见的观点建议,及时向党委、人大、政府及有关部门报送,使更多的研究成果进入决策层,应用于法律实践之中。

五、加强组织保障。各地法学会要进一步提高思想认识，把办好区域法治论坛作为本地区法学法律界的一件大事来抓，认真谋划，扎实推动。各地法学会要积极向党委、政府、党委政法委等上级部门汇报论坛工作，争取工作指导与支持。要健全完善区域法治论坛联席会议制度，区域内法学会要定期研究论坛工作，加强工作协调配合，实现论坛长远健康发展。中国法学会会员部要加强调研指导，及时推广先进工作经验，及时发现解决存在的问题，与各地方法学共同努力，不断开创区域法治论坛的新局面。

李文章指出，“东北法治论坛”，是辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古4省区交流区域法学研究成果、引领和繁荣法学研究事业的重要平台，在聚合区域法学研究资源、推动区域法治建设、服务和促进东北地区经济社会发展中发挥了重要作用。在党中央和国务院关于东北全面振兴重大战略部署的指引下，在东北地区三省一区的共同努力和多方面的支持下，东北地区经济企稳回升，正在走出谷底，但是基础尚不牢固，尤其是深层次体制机制问题和结构性矛盾还没有从根本上解决，需要在法治实践上进一步加大对全面深化改革的研究探索。

李文章强调，辽宁的振兴发展进入攻坚克难阶段，面对各种机遇和挑战，全省各级党委、政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立足辽宁实际，回应辽宁经济发展需求，坚持稳中求进工作总基调，持之以恒落实新发展理念 and “四个着力”“三个推进”，加快推进“一带五基地”建设，深入实施“五大区域发展战略”，积极推进“重实干、强执行、抓落实”专项行动。辽宁政法机关主动作为，连续两年深入开展“规范司法行为、优化营商环境”专项行动，全省上下重视营商环境、维护营商环境、建设营商环境的氛围正在形成，优化营商环境取得了阶段性成效。

李文章指出，希望“东北法治论坛”加大发挥引领法学、法律研究的优势，希望广大专家学者和实务工作者坚持立足东北区域营商环境实际，研究营商建设中存在的法治问题，加强合作，合力攻关，着力开展针对性和对策性应用研究，努力形成一批富有价值的研究成果，为破解区域发展难题，从政策和法律层面积极寻求优化东北区域营商环境的有效措施和途径。

辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古4省区代表，辽宁省各市法学会负责人及获奖作者代表、相关媒体共120余人参加论坛。